

SANTOÑA
Trimestre... 1 pts.
Semestre... 1'75
FUERA DE SANTOÑA
Trimestre... 1'25
Semestre... 2
ULTRAMAR
Semestre... 4
Número suelto... 0'10
Atrasado... 0'20

EL AVISADOR

A una columna, línea. 0'15 pts
A dos... 0'30
Comunicados, reclamos, esquelas de defunción, etc. a precios convencionales.

LOS PAGOS ADELANTADOS

SEMANARIO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

AÑO V.

REDACCIÓN
Calle de Rentería Reyes núm. 1.
No se devuelven los originales.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.
Santoña 9 de Diciembre de 1899

ADMINISTRACIÓN
Se suscribe en la imp. de Fermín Hernández
Calle Rentería Reyes núm. 1.

N.º 243

EL DRAGADO DE LA DÁRSENA.

Desde que el Sr. Bermeosolo se ocupó de esta urgente necesidad en una sesión municipal, á raíz de nuestro artículo de fondo sobre la misma materia, no se ha dado paso alguno que haga concebir la más pequeña esperanza de éxito en asunto de tan trascendental importancia.

O al menos, si algo se hizo, confesamos ingenuamente que lo desconocemos en absoluto.

De interes verdaderamente general es el proyecto enunciado, aunque dicho sea en honor á la verdad, no ha llegado á la categoría de tal y merece que se fije algo detenidamente la atención de quien corresponda para que llegue á serlo.

De nada nos sirve que el puerto reúna las brillantes condiciones que atesora, y de las que hemos hecho mención en sucesivos artículos, apesar de estar en el ánimo de todo el mundo, profanos é inteligentes, si no se le rodean de todas aquellas cualidades, que son más que accesorias, para que el resultado sea completo.

No es, por lo tanto, altamente beneficioso para el interés particular de la clase marinera, que difícilmente, repetimos, aborda el muelle para las operaciones de descarga del pescado, sino que es de indispensable urgencia para tráfico más importante aun.

Bien sea por el éxito de los trabajos preliminares que se efectúan; bien por el de otros de mayores vuelos, está llamado el puerto de Santoña á figurar, comercialmente, á otra altura de la que hoy tiene, bien modesta por cierto, y para esos casos, muy próximos, se necesita estar en condiciones apropiadas.

¿Lo estamos hoy? De ningun modo.

Antes al contrario, y á tal extremo llega, que á horas determinadas es un verdadero problema la carga y descarga en los muelles.

Es preciso, pues, salir del marasmo en que nos hallamos y no limitarse á lamentar deficiencias, sino á poner remedio á los males con energía y actividad.

Y ya que el Sr. Bermeosolo, con plausible acuerdo y buen deseo, inició oficialmente la idea, á él toca no desmayar en aquellos buenos propósitos y seguir el camino emprendido, que si de algo puede valer nuestro modesto apoyo incondicionalmente nos tiene á su lado para toda esta clase de empresas.

Cuentos y cantos

¡BENDITA SEAS!

Eirante peregrino, cruzaba yo el camino del mundo sin placeres ni ilusión; sin que en mi torno hubiera nada que hacer pudiera latir á mi apagado corazón.

Nada me sonreía, la vida no tenía encantos ni belleza para mí; porque en letal marasmo el férvido entusiasmo que me animara ayer, trocarse ví!

Uno por uno huyeron los sueños que mecieron mis años de la vida en el albor; y ya sin esperanza miraba en lontananza un porvenir sin gloria y sin amor.

Un porvenir sombrío lleno de amargo hastío, sin flores, sin aromas y sin luz; un porvenir horrible en nada preferible al reposo eterno del ataud.

Mi alma sin ventura, sumida en noche oscura, iba surcando de la vida el mar, sola con las memorias de las mentidas glorias, que como el humo disipó el pesar.

Entonces, á lo lejos, los púdicos reflejos de una estrella de amores distinguí; y un ángel que enjugara mis lágrimas hallara.

¡Lucero y ángel que al mirarte ví! Por tí, mujer querida, consuelo de mi vida, única flor que en mi camino hallé, por tí, luz de mis ojos, ya miro sin enojos una existencia cuya carga odié.

Por tí risueña aurora, mis ilusiones dora, mis esperanzas tiñe de arrebol; por tí resplandeciente se eleva en el oriente del cielo de mi vida un nuevo sol.

Por tí doy al olvido el cáliz corrompido en que las heces del dolor bebí; sí hoy, de pesar ajena, el alma tengo llena de inmensa dicha, te lo debo á tí.

¡Bendita, gloria mía, el venturoso día en que nuestra mirada se encontró! ¡Bendito aquel instante en que á mi ruego amante el alma tuya virginal se abrió.

F. V.

LOS HIJOS DEL GENERAL

(CUENTO MAUSER)

—Me parece que no haremos aquí los huesos duros. Opino como tú.

—Pepe Arnero me ha dicho esta mañana, que su padre espera de un momento á otro la orden del general en jefe para emprender el ataque á las lomas de San Agustín.

—¡Y que buen chico es Pepe! —Ya se yo de algún otro, que al verse en su lugar, de Ayudante de campo de su padre no nos dirigiría la palabra.

—Ahí tienes á Eduardo el comandante; que habla de usted hasta alguno de su promoción.

—Y se las hecha de jefe hasta con su hermano.

—Y el general, á pesar de todo, quiere más á Eduardo que á Pepe. Ya ves: á Eduardo ya lo ha ascendido.

—Sí; pero se ganó el tal empleo. El general Arnero siempre pone á sus hijos en los sitios de más peligro y ellos trabajan bien....

—¿Eh? ¿Qué pasa ¡El cornetín de órdenes que toca generala!

—Ya te decía yó que no haríamos aquí los huesos duros.

II

—Papá: el Jefe de Estado Mayor. —Que entre.

—¿Me necesita V. E., mi general?

—Si señor: es preciso dár las órdenes para el combate; venga usted, lo verá sobre el croquis. La primera brigada desplegará por aquí, destacando un batallón á estas posiciones, que si están ocupadas serán batidas por la Artillería desde este monte, ¿estamos? La segunda brigada, dejando como reserva un batallón en este pueblo, se situará en estas lomas y esperará órdenes, ¿estamos? El Regimiento de caballería, se pondrá á las órdenes del general de la primera brigada, que lo necesitará para perseguir la segura retirada del enemigo, ¿estamos? Pues vaya usted á comunicar mi orden á los jefes de las brigadas, y al de la primera le recomiendo usted de mi parte que destaque á las posiciones que le he indicado al batallón que sea más de su confianza, pues probablemente se verá comprometido, ¿estamos? Nada más por ahora.

—A la orden de V. E., mi general.

III

—¡Alto! Desde esta eminencia se domina todo el terreno perfectamente; ¿qué batallón es aquel que ataca esas alturas de la derecha?

—El tercero de cazadores, mi general.

—¡Bravos chicos! No llevan ya más que un jefe á caballo.... ¡le habrán matado el otro!... Bah; lo que hace falta es ocupar cuanto antes ese monte. ¿Que fuerza es esa que se corre por el flanco izquierdo de ese batallón?

—Es una fuerza enemiga.

—¡Intentan copar al tercero de cazadores! ¡A ver, el capitán de mi escolta! Cargue usted con su escuadrón sobre esa fuerza. ¡Animo muchachos! ¡Viva España!... Ya los han visto, y forman los cuadros. Y otra fuerza enemiga se corre por la derecha... ¡Los van á copar! ¡Ayudante! Al Regimiento de caballería, que cargue por la derecha...

—¡Los van á copar! Y si copan á ese batallón y vuelven á posesionarse de esas alturas, podemos dar la acción por perdida.

—Mi general, un oficial acaba de traer la noticia de una desgracia.

—¿Qué sucede?

—Una granada ha estallado en el momento que pasaba el ayudante de V. E. y...

—¡Mi hijo Pepe! No mediga usted más, señor comandante... Esto es horrible.... Pero ya veremos luego.... ¡le ha comunicado mi orden á la caballería?

—El capitán Arnero, no ha podido cumplir con su deber.

—Y á aquellos héroes, ca la vez más apurados, y abandonados á sus propias fuerzas... ¿Dónde está mi ayudante? ¡Eduardo!... No: Eduardo, no... ¡Señor comandante Arnero, ¡Al Regimiento de caballería, que cargue por la derecha...

—¡A la orden de V. E.!

—¡Pobre general Arnero!

IV. —¡Pobre general! Comprendo la pena de usted, y no encuentro palabras de consuelo.

—No las hay. ¡La primera acción que he perdido!

—Y sobre todo haber perdido á sus hijos.

—¿Mis hijos? No los he perdido... Mis hijos no han muerto... están en casa... ¿no ve usted? Ahora coge Pepe á Luisa y le da un beso... ¡cómo la quiere!... Mis hijos no son militares, ni lo serán. No ve usted á Eduardo acariciando á su madre?... ¡Su madre!... ¡Ja, ja, ja! ¡Como se vá á reír cuando sepa que han matado á mis dos ayudantes!

—¡Pobre general Arnero!

A. BENZO CANO.

REVISTA CIENTIFICA Y ARTISTICA

Los sábios se preocupan en estos momentos de un suceso genero de fotografía que amenaza condenar al olvido la apenas nacida fotografía sin hilos Marconi. Trátase de la fotografía aerostática que se ha hecho indispensable en las guerras que á despecho de las conferencias pacíficas de los Comisionados del Haya, vendrán acaso muy pronto á turbar la armonía de los príncipes cristianos (ó judíos.)

Los primeros ensayos de esta aplicación particular del arte de Daguerre les hizo Monsieur Nadar en 1863, intentando tomar vistas fotográficas desde la barquilla de un globo, pero á partir de entonces han sido numerosos los experimentos hechos, no siendo aventurado suponer que los militares de las futuras guerras podrán á sus anchas practicar reconocimientos lejanos sobre el enemigo; esto aparte de que los meteorologistas hallarán facilidades para estudiar el aspecto de las nubes y los aeronautas para comprobar de modo irrefutable los trayectos por ellos recorridos.

En realidad no puede sorprendernos ya nada de cuanto en fotografía se intente y consiga, como lo demuestra de manera expléndida la industria del fotograbado en colores patrocinada recientemente por el periódico Le Gaulois.

Esto nos permitirá con el tiempo poseer casi por nada el «Prometeo» ó el «Domador de serpientes» que acreditaron á nuestro compatriota Fabrés de consumado artista, ó el retrato de un niño vestido á lo Luis XIII, pintado por Mendéz y tan celebrado en el último salón, ó como plato todavía más nacional, alguna de las magníficas ilustraciones del Quijote.

Refiriéndose al uso del manguito dice un colega en su Crónica y Parisien:

«El modelo de este invierno es de regulares dimensiones y por delante lleva una bolsa en la que se coloca un perrito, lo cual dicen que resulta muy elegante»

¡Ya lo creo!

Y tan elegante como debe resultar.

MISCELANEA

Refiriéndose al uso del manguito dice un colega en su Crónica y Parisien:

«El modelo de este invierno es de regulares dimensiones y por delante lleva una bolsa en la que se coloca un perrito, lo cual dicen que resulta muy elegante»

¡Ya lo creo!

Y tan elegante como debe resultar.

Leo corto:

«Con el aliciente de la luz eléctrica, las novenas que tienen lugar en nuestro templo van adquiriendo cada día mayor importancia y grandiosidad».

De modo que si no fuese por la luz eléctrica no iría un alma á las novenas.

Esto me huele á reclamo de la fábrica de electricidad.

Por que yo creía que al templo no llevan al cristiano más alicientes que la devoción y la fé, pero por lo visto no es así, es necesario que haya alicientes, de lo contrario no hay novenas.

¡Oh, tiempos!

**

Una noticia.

«El día 23 ocurrió en Arlanzon un incendio en la tenada de Maria Guarros, que tomó grandes proporciones á causa del viento.

¿Conque la pobre Maria Guarros tomó grandes proporciones á causa del viento?

¡Infeliz mujer!

**

De El Papa-Moscas.

«Cuenta un periódico que desde una casa en el camino de Villatoro á Burgos, una criada valiente disparó un tiro á un ladrón.»

Esto no tiene nada de particular, pero lo que llamará mucho la atención del lector es que el agresor huyó dejando señales de haber sido herido (*herir es*) en un trozo de blusa, el cual (*el trozo de blusa ¿eh?*) se halló después atravesado de perdigones.

Celebraremos el alivio del desdichado trozo de blusa y el del redactor de la noticia que también debe tener atravesado algo en alguna parte.

Así se escribe la historia.... y las noticias ¡Pobre blusa!

*

*

A propósito de la guerra anglo-boer vean ustedes lo que dice un periódico, y la idea que tienen formada del valor de nuestros amigos los ingleses:

«En uno de los circos de Holanda se representa actualmente una pantomima que ha hecho furor, como suele decirse.

Salen á la pista y en ella se alínean cuatro asnos, que llevan sobre el lomo las banderas americana, francesa, alemana é inglesa, respectivamente.

Un clown colocándose cerca del primero de los asnos le manda galopar.

—¡Hop, hop!—dice—el asno galopa con toda la diligencia de un borrico bien educado.

Otro tanto ocurre con los asnos representantes—*pardón*—de Francia y Alemania.

Queda que hablar del asno, ó mejor de la mula inglesa, por que es una mula.

El clown repite la voz de mando:

—¡Hop, hop!

La mula no se mueve.

El clown redobla sus gritos y hace con el látigo cariñosas advertencias al rebelde animal.

Y la mula no se mueve.

Entonces el payaso poniendo la mano en la boca á modo de vocina, grita junto á la oreja de la mula:

—¡Que vienen los boers!....

La mula inglesa emprende una carrera desenfrenada, mientras el público se rie y aplaude con todas sus fuerzas.»

..

Nos vamos regenerando.

Y si no lo creen los lectores vean lo que dice un periódico:

«Es verdaderamente necesaria la creación de una escuela de tauromaquia, donde se admitan todos aquellos jóvenes que deseen ser toreros»

Y esto lo dicen en serio, no crean ustedes que es broma.

Y tiene razón el colega; si señor; muchísima razón y además proponemos nosotros que en lugar del Ministerio de Fomento se cree el de *Ministerio del Torero* con sus correspondientes direcciones, por ejemplo: dirección de picas y banderillas; dirección de quiebros, recortes y trasteos; dirección de brindis, moñas y despejos etc. etc.

¿No es mejor sustituir al consejo de Instrucción pública por los miembros Sres. *Boto, Califa, Badilla, el Dientes, Algabeño y el Potoco* la presidencia del *Buñolero*?

Por ahí; por ahí nos *entraría* la regeneración.

No cabe duda.

El baile.

La alegría reinando doquier; oleadas de gozo cruzando ante la vista, deslumbrándola con los mil cambiantes de sus colores; perfumes embriagadores, penetrantes, que impresionando los sentidos llegan al alma produciendo inefable sensación de dicha; la luz descomponiéndose en las facetas de las piedras preciosas, formando irisaciones de bellísimos tonos, y la voluptuosa cadencia del wals, enervante y acariciadora, llevando confundidos en sus notas risas de placer, juramentos de amor, protestas de fidelidad, suspiros de deseo, gritos de orgullo, sátiras de murmuración, frases de envidia, llanto de desengaño, vanidades satisfechas, odios, envidias, amistad y dolor, franqueza y perfidia; eso... es un baile.

Ved en él la adolescente; la niña que aun no ha gustado sus delicias; la crisálida que aun duerme en su capullo y que dentro de poco se transformará en mariposa, que girará en derredor de las brillantes mentiras del mundo: vedla como en éxtasis contemplando el cuadro que á sus ojos se ofrece, soñando con el día en que ella también goce de aquella diversión; ahora mira con envidia á las que bailan; con impaciencia, febrilmente, las sigue con la vista, sus ojos van de una á otra pareja, se esfuerza en adivinar sus pensamientos, sus oídos quisieran sorprender sus conversaciones, que no conoce, ni sabe de que tratan, pero ella sin embargo adivina que hablan con idioma que hasta entonces no conoció, pero que no obstante presente y en su delirio, en su ansia inmensa de placer, quisiera hacer volar el tiempo, pasar los años que ahora la separan del logro de su aspiración y que luego... ¡desgraciada! han de agobiarlo con su peso y han de negarse á retroceder en su carrera veloz y que tan lenta le parece en la actualidad á la soñadora niña.

¿Para que pides que el tiempo pase? ¡porque deseas que huya de ti esa edad dichosa de los sueños? ¡cuán feliz eres así! ante tus ojos tienes aun la dorada venda á través de la cual, todo se te aparece halagador y risueño; en tu cabecita bullen aun mil encantadoras ilusiones que perderás á medida que el tiempo corra, y aun la vida no ha puesto de manifiesto ante tí lo malo que encierra; aun no has visto que en el iluminado salón, no todos gozan; aun no sabes que en medio del torbellino que forman las parejas en su danza loca, no solo se alberga el placer, sino la envidia, el odio y el desengaño, y todavía no has aprendido que aquellos hombres que en sus brazos llevan ébrios de felicidad á esas jóvenes á quienes envidias, serán acaso los primeros que las hagan conocer la desilusión y tal vez la causa de que en su rostro sea sustituida la sonrisa de la dicha por el amargo lloro á la esperanza perdida y al sueño que no se realizó.

Es bello tu soñar, niña; es bellísimo en verdad, porque así ha de ser el sueño de un alma virgen como la tuya; es doloroso renunciar esos sueños de ventura, pena infinita causa el desprenderse de las doradas ideas que en tu mente surgen sin descanso; pero ¡pobrecita! más duro, más doloroso, más horrible aun, es ver todos esos sueños, ilusiones y esperanzas, caer heridos de muerte por el golpe impío de la realidad. No sueñes, no pienses en ese mañana traidor que ha de hacerte desgraciada: sigue como hasta hoy, aísla tu alma de cuanto el mundo pueda hacer llegar hasta tí y en ese estado tu mente, deja pasar el tiempo, huir los años, sin sondear el arcano del mundo, sin recordar lo pasado, ni preocuparte del porvenir.

Tú, la que ya has dado los primeros pasos en la senda de la vida; tú, mujer, que ya conoces algo de lo mucho que ese mundo engañador esconde en su seno; tú, que ya has visto morir alguna de tus doradas ilusiones de niña á que prosigues con tenaz empeño en buscar la dicha por tan extraviado camino? viste ayer hombres rendidos ante tu hermosura, oíste sus palabras de amor, creíste

te en la vida feliz que sus mentidas palabras te pintaron y al extender la mano, al querer alcanzar esa dicha que te ofrecían como tan fácil, sentiste la cruel picadura de la verdad. No sigas pues; deten tu carrera en pos de ese ideal que nunca has de alcanzar, ríndete á la evidencia, convéncete de que los fracasos sufridos, las tentativas que hasta ahora fallaron, no son hijas de la casualidad, capricho del destino, sino lo puramente real, lo únicamente verdadero.

¿Por ventura crees que existe el hombre de tus ensueños? no; tal y como tu te lo figuras, no existe, el hombre solo busca en tí, como en todo lo que á su paso se ofrece, un placer; su ideal es aburrirse lo menos posible, y en este propósito, nada le arredra, ni ante nada se detiene para llegar á conseguir el fin que se propuso. ¿Qué le importa á él, que tú angelical mujer llores despues, sin consuelo, al ver deshecho el encanto? ¿acaso ha de llorar contigo? no lo creas, estará á tu lado mientras puedas ofrecerle algo agradable, pero el día en que tu alma deje de verlo todo bello, el día que en tu rostro encantador ahora, se marque la primer arruga, el día en que tus cabellos pierdan su brillo y su color, entonces no lo dudes, se apartará de tí con igual prisa que antes se acercara palpitante de emoción.

En cambio tú, la que ya has visto pasar la juventud, tu que has dejado atrás las soñadas venturas de ayer y has comprobado cuan mentira son las doradas ficciones de la adolescencia; tu que sabes todo eso, no te burles de la inesperienza de las que hoy piensan como tu pensaste, no te rías de su inocencia; no trates de desengañarlas porque no te escucharán; á tus consejos, les llamarán cuentos de vieja, á tus desengaños, á tus ejemplos no les darán crédito, creerán que si tú, que te hallas imposibilitada ya de hacer lo que ellas hacen, no corres desalentada tras la felicidad por el equivocado camino que ellas corren, es porque no puedes, pero nunca se les ocurrirá pensar que, no lo buscas porque no has de encontrarlo, que no te embriagas con ensueños de ventura porque es doloroso el despertar.

Soñad pues los que aun podeis soñar, entregados con deleite en brazos de vuestras ilusiones, reid, apurad la alegría y quiera Dios que recogais el menor número de espinas entre las rosas; á vuestra ansia infinita de placer, suceda lo más tarde posible, la hartura; á vuestro encanto arrebatador, herede muy tarde la desilusión.

Vosotros, los que como yo, vagais de un lado á otro, sin encontrar la felicidad, riendo siempre y siempre bajo esa sonrisa llevando el más espantoso sufrimiento, resignaros como yo me resigno; cubrid vuestra pena con la máscara de la alegría, y reid, reid siempre, uniendo vuestras carcajadas á las alegres risas de las jóvenes parejas; no descompongais el cuadro, no les mostréis la repugnante verdad; reid y que vuestra risa se confunda con las suyas, envuelta, cubriéndose para no ser conocida, con el ritmo perezoso y embriagador del wals.

E. I. Quirama.

La Purísima

Aunque sin la pompa y solemnidad de otras épocas, á causa de las críticas circunstancias por que ha venido atravesando y atraviesa la patria, se celebró el pasado viernes la festividad de la patrona de España y del arma de Infantería, con todo el esplendor posible.

Desde la hora de diana, tocada por la banda de música, comenzó en el cuartel del Sur la alegría y el regocijo.

A la de costumbre toda la fuerza disponible del regimiento asistió á misa, formando dos compañías con banderas, música y escuadra, al mando del comandante Sr. Yuste, asistiendo al santo sacrificio el Excmo. Sr. General Gobernador y todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Por la tarde, y en el comedor improvisado en uno de los dormitorios del cuartel, se repartió á la tropa una espléndida comida cuya distribución presenciaron todos los jefes y oficiales del cuerpo.

Para dar más realce al acto se hizo una instalación provisional de luz eléctrica en aquellos locales, y durante el *petit banquet*, amenizado por los acordes de la banda de música, reinó la mayor fraternidad entre todos los alegres comensales.

Todas las fuerzas disfrutaron el viernes de cuantas concesiones fueron posibles dentro de las que las ordenanzas militares prescriben.

No por estas glorias olvidaron la oficialidad y Jefes de Andalucía á los queridos compañeros del arma, fallecidos, y en su sufragio se celebró ayer una misa rezada en la iglesia parroquial, á la que asistió la misma representación que á la del virenes.

LA PROFESA

Transido de terror, la ví en el templo; Dos madres al altar la conducían. El oficio empezó; reinó la calma Bajo las santas bóvedas sombrías..

El sacerdote llega al ofertorio Y, vestido de lino, se encamina Con lentitud al púlpito sagrado, Y allí el sosiego, la inefable dicha Ensalza de la virgen candorosa Que, huyendo los peligros de la vida, Halla en la augusta soledad del claustro La fácil senda que hasta el cielo guía.

Del ministro de Dios el grave acento Trémula escucha la paloma mística, Y el llanto asoma á sus divinos ojos Y rueda por sus pálidas mejillas.

Ante la religión y su grandeza Su corazón, su espíritu se abisman, Y el alma pura vá subiendo rauda Cual incienso á regiones infinitas...

Su sagrada oración acabó el hombre; Y, ante el altar, la virgen, de rodillas, Con el traje nupcial que la engalana, ¡Cuán hermosa se muestra, cuán divina!

Las religiosas cantan en el coro... El término del acto se aproxima: Unas manos arrancan de la virgen La corona de flores que ceñía, Y en ondulantes rizos por la espalda Su cabellera flota despreñida.

Más ¡ay! que al ruido que de pronto suena, Chirrido agudo que los nervios crispa La cascada de fuego se deshace Y por el suelo ¡oh Dios se ve esparcida!

¡Bellísimos cabellos que adornasteis Tantas veces su frente peregrina, Con vosotros á formar trenzas y bucles Ya no más volverán manos bruñidas!...

¡Falta á la virgen su mejor encanto!... De las nupciales ropas descendiéla ¡Oh, santas madres! y esas bellas joyas Apartad ya de su garganta nítida. Jesucristo la espera, Jesucristo Que á la cándida oveja solicita...

De las galas del mundo la despojan: En ella ya ni un diamante brilla; Toca de lino, túnica de estambre A los ojos de Dios, la dignifican: Tan sólo falta pronunciar el voto; Dar al mundo la eterna despedida; Traspasar el sepulcro, cual traspasa El umbral de su amor la esposa tímida...

¡Aparato sombrío! Sobre el mármol Desplomada caer todos la miran, Y al cubrirla con fúnebre mortaja, Con eco atronador, voces distintas, Al *¡de profundis!*... que las madres cantan, Responden *¡dies irae!* *¡dies illa!* Mientras que en la alta torre el bronce santo Habla á los muertos con su voz fatídica.

¡Desgarradores, lúgubres sonidos Que traspasan el alma y petrifican!...

Del frío pavimento se incorpora La nueva religiosa, con faz lívida, Y vistiéndola el hábito, con ella, Las madres hácia el coro se encaminan.

Se abre del claustro la sagrada puerta. Por la postrera vez al altar mira La inmaculada esposa; el dintel salva, Y en pos la puerta ciérrase enseguida, ¡Hossana! é *¡in excelsis!* en la nave Cantan á coro voces infinitas.

Nubes de incienso pueblan el espacio; Las campanas, con vértigo, repican; De gran aroma imprégnase la atmósfera; Sus alas mil arcángeles agitan,

Y por las bocas de metal del órgano se desprenden torrentes de armonía. La virgen se salvó; ya no es del mundo. Corazones honrados, bendecidla!

MUERTOS QUE VUELVEN

Dentro de pocos días partirá de la Habana á Nueva York un convoy fúnebre. Los restos de las víctimas del *Maine* van á ser reintegrados á la patria. Quieren los norteamericanos, con cierto romanticismo piadoso, que sobre los despojos mortales de aquellos infelices no pese tierra que les fué tan adversa. Es piedad que parece remordimiento.

«Remember of *Maine!*» dijeron los yanquis cuando como herido por maldición divina desapareció aquel hermoso barco en las aguas de la espléndida bahía habanera, «Remember of *Maine!*» repitieron después cuando nos calumniaron atribuyéndonos la voladura del crucero. «Remember of *Maine!*» exclamaron al trocar esta lamentación en grito de guerra para lanzarse sobre la isla tanto tiempo codiciada...

No han olvidado en efecto, la tragedia; pero su afán en borrar todo recuerdo de ella en los puntos donde acaeció, más bien arguye inquietud de conciencia delincuente, que sentimientos de devoción piadosa á los que dejaron de existir.

A los dos días de la catástrofe ya intentaron borrar de las aguas la memoria de ella acabando de hundir el buque en la bahía. Ahora parece que quieren evitar á la posteridad todo recuerdo, borrando del cementerio de la Habana hasta los epitafios de los que sucumbieron...

Los muertos del *Maine* son de los que vuelven; aunque es lástima que vuelvan mudos... Ellos solos podrían explicar como en el momento de la explosión se encontraban sin jefes y como al luchar entre las aguas no encontraron más auxilio que el de los marinos españoles precipitados heroicamente en su socorro...

El almirante Dewey, tan impopular hoy en los Estados Unidos, como antes querido y alabado, ha dicho que si sus compatriotas siguen calumniándole acabará por renunciar la nacionalidad americana. ¡Ya sabemos vencedores y vencidos cómo calumnian los yanquis!

En el Casino-Liceo

Apesar de lo desaparecible de la noche la concurrencia que asistió al baile del Casino-Liceo, organizada por parte del elemento joven del mismo, fué tan numerosa como distinguida.

La comisión encargada de llevar el pensamiento á la práctica se acreditó de buen gusto en todas las cosas que necesariamente hubo de intervenir.

Se repartieron elegantísimos *carneys*, la banda de música del Regimiento de Andalucía, fué la encargada de ejecutar las piezas del programa. Este se componía de doce números, divididos en dos partes, y durante el intermedio se obsequió á las señoras y señoritas con un delicado *lunch*.

La animación duró tanto como el baile. Desde el primer momento se reflejaba en todos los semblantes la más franca alegría que no decayó ni por un instante, al extremo que estando anunciado de ocho á once de la noche no terminó hasta la madrugada.

En conjunto resultó una fiesta agradable y animada que dejará grato recuerdo.

¿.....?

¡Y luego dirán los descontentadizos que no nos regeneramos!

No dirá lo mismo la Gramática, la Lógica, la Academia de la lengua y un vecino de Dualéz, que es el autor de la siguiente denuncia, la que, para que no pierda su mérito,

transcribimos con sus puntos, comas y demás accidentes.

CASO INPROVISTO

Sr. Comendante del puesto de la Ciudad de torrelabega. Teniendo Necesidad de Acudir á Vd. para que se hagan presos enseguida los hendidos Dorote Toyos Restituto Gerra Emilio García y Elias Guier no de Lucio Lopez Bajo de mi Responsabilidad para que declaren quien de ellos á Tira o una piedra por la ventana de la cocina y me ha dado á la Mujer y la ha ultrajado mucho y con ellos eran dos ó tres más que venían de Cavar para Eusevio Toyos favor que Espero en Vd. para que de claren el que fué el acer los presos y espar los vian y llevar los ante el Juez á tomar les declaración y mientras que no declaren que estén presos.

Dualéz 12 de Noviembre 1899.
Favor que suplica á Vd.

Dios Guarde Muchos amos

A. Q.

A mayor abundamiento, ahí está el Presidente de la Junta administrativa de la montaña, que también denuncia á dos vecinos de aquel pueblo por estar pastando en la mies común.

Es que el retoño ahora es muy llamativo, y la privación es causa de apetito.

DE CUBA

Dicen de Manzanillo que han causado considerables destrozos los temporales en Media Luna, Santa Cruz del Sur, Tronco del Mulo, Pueblo Nuevo y Pueblo Viejo.

En el sitio conocido por el Brasil un corpulento árbol se desplomó sobre una casa, hundiéndose esta y pereciendo aplastados una mujer y tres niños que se hallaban en sus camas.

El temporal causó también grandes estragos y perjuicios de consideración en una extensa zona de la provincia de Santiago de Cuba.

Tratase, según noticias fidedignas, de crear en Pinar del Rio, una escuela provincial de Agricultura teórica práctica.

En Sagua la Grande y Vueltas, un insecto ha invadido los plantíos originando terribles pérdidas en las cosechas.

En la Tesorería de la Isla de Cuba se han ingresado por todos conceptos, durante el mes de Octubre 1.438.962'23 pesos y se han pagado 1.266.716'27.

Los comerciantes de Manzanillo han acordado que todas las ventas se hagan en oro americano y que la moneda española ó de cualquier otra nación, la recibirán por el valor que tenga el día de la tasación.

Algunos periódicos de la Habana dan como segura la próxima creación de un gobierno civil, que en esta isla alternará con el militar que dirija y mande las fuerzas de ocupación.

El civil será Cubano, mientras que el militar estará encomendado tan solo á personajes del Norte, habilitados espresamente por el Capitolio para el mando de las fuerzas aquí existentes.

Los precios á que hoy se vende la carne en Cienfuegos hace imposible adquirir dicho artículo, no solo á los jornaleros y artesanos, sino también á la clase media.

En dicha localidad la carne buena, ó sea la llamada de bolas, filete, etc., se vende á ochenta centavos el kilo, y la inferior que se compone de pellejos y piltrafas, á cuarenta centavos el kilo.

Al llegar á Matanzas el Curityva, que conducía la familia del general Wilson, éste, con el natural deseo de abrazarla fué á bordo, y sin tener en cuenta que la ley exige que la Sanidad sea la primera que suba á bordo, subió antes.

El administrador de la Aduana impuso e la multa de 100 pesos oro americano, que el general pagó inmediatamente.

En Santiago de Cuba, por orden del Gobernador militar han sido completamente afeitados y pelados todos los presos que están cumpliendo condena á contar de un mes en adelante, aunque sea por faltas de policía.

El gobernador militar de la Isla, ha dispuesto que los oficiales del ejército americano de ocupación traten de obtener cuantos objetos históricos, etnológicos y de interés artístico existan en este país, valiéndose para ello de medios licitos únicamente.

Durante el año que cursa ha aumentado la producción de tabaco en la Isla de Cuba, comparada con la de 1898, en más de un 40 por 100.

NOTICIAS

Durante toda la semana ha reinado gran temporal de aguas y vientos.

Días hemos tenido como el jueves que se hacia imposible el tránsito, y el ciclón, que durante algunas horas dejó sentir sus efectos desastrosos, amenazaba convertir á los transeúntes en verdaderos voladores.

Cristales hechos añicos, paraguas cuyo varillaje saltó en trozos, puertas y ventanas que se salieron de quicio, soportes de los cables eléctricos arrancados de cuajo, brazos de lámparas venidos al suelo, etc., etc. eran un constante peligro para el pacífico vecino cuyos deberes le obligaban á discurrir por esas calles.

Y ya que afortunadamente no han ocurrido desgracias, sería conveniente que los dueños de ciertas fincas girasen visita de inspección á los balconajes y vidieras de algunas casas, que si en este caso no han seguido las leyes de la gravedad, es muy fácil, casi seguro, que en el primer momento de temporal dejen sentir los efectos del golpe sobre la cabeza de cualquier mortal.

Nosotros, la verdad, cada vez que hemos pasado por debajo de los miradores de la fonda de «La María», y de otros balcones en diferentes casas, hemos puesto nuestro pensamiento en Dios y en la ciencia médica por si llegaba á tiempo.

Y hasta creemos haber oido que la autoridad tiene algo que ver con estos asuntos, en pró del vecindario.

Pero... vaya V. á saber.

La limosna recogida en el cepillo del Pan de San Antonio durante el último mes, asciende á 26 pesetas 52 céntimos.

El Juzgado de instrucción de esta villa, en sentencia de 21 de Noviembre próximo pasado, condenó á José Madrazo á la pena de diez días de arresto menor y cincuenta pesetas de multa, por blasfemar del Santo Nombre de Dios.

Por el mismo tribunal é igual falta, fué condenado Isidro Alonso Salas á tres días de arresto y diez pesetas de multa, en sentencia de igual fecha.

Muchas de estas eran necesarias, sobre todo á algunos padres cuyos hijos menores de edad, hace gala de un lenguaje tan indigno y tan poco edificante.

Solamente hasta el día 16 se espenden en esta Administración de Loterías décimos para el sorteo de Navidad.

Los aficionados pueden, pues, darse prisa si no desprecian los doce millones.

En breve marchará á incorporarse al Batallón de Cazadores de Estella, á que se halla destinado, el primer teniente D. Rafael Espino Pedroso.

MAESTRO DE 1.ª ENSEÑANZA

Se dan lecciones á domicilio. Informaran: Alfonso XII, 15, 3.º

De 2 á 9 de la noche.

SANTONA

En Reinosa, y á la edad de 72 años ha fallecido el Sr. D. Tomás Lopez Vejo padre político del señor Juez de Instrucción de este partido D. Antolin Mosquera Montes.

Era el finado uno de los primeros accionistas de la acreditada Sociedad Vidriera Reinosana, y así como su honradez y laboriosidad le habian captado el aprecio y consideración de sus compañeros y del comercio en general, sus bellas prendas de caracter le hicieron

acreditor á la estimación de sus numerosos amigos.

Al Sr. Mosquera Montes y distinguida esposa, como á toda la apreciable familia del finado, enviamos la más sincera expresiva manifestación de nuestro pésame, ante desgracia tan irreparable, rogando á nuestros lectores eleven al Altísimo plegarias por el eterno descanso del Sr. Lopez Vejo.

Se halla enfermo hace algunos días el industrial D. Evaristo Mazas, hermano de nuestro distinguido amigo D. Vicente Capellan Castrense.

También se encuentra enfermo el precioso niño Jesús, hijo del Sr. Coronel del Regimiento Andalucía D. Eustaquio Serres.

Celebraremos el completo restablecimiento de ambos enfermos.

El lunes último se desertó de madrugada, un soldado de la guardia del penal hallándose de centinela.

En un rincón de la garita dejó abandonado el fusil y el casquillo de la vaina del machete llevándose el cerrojo del Mauser y el capote de centinela, con todas las demás prendas reglamentarias, municiones etc.

El comandante Jnez Instructor Sr. García Trejo dirigió los oportunos telegramas y gracias á la actividad desplegada por esta autoridad y la benemérita, fué capturado á los dos días y recluido en los calabozos del cuartel.

Desconocemos los móviles que le impulsaron á llevar á efecto tan descabellada idea, rodeada de tan agravantes circunstancias, que han de hacerle sentir todo el peso de la ley.

El viernes llegaron 225 quintos del actual reemplazo, destinados á el Regimiento de Andalucía.

El día 20 del actual termina el plazo de admisión de solicitudes para los ejercicios de examen que han de celebrarse el 22 entre los aspirantes á la plaza de Auxiliar de la Secretaría de este Ayuntamiento.

En la Imprenta de este periódico se han puesto á la venta los reputados como los más útiles, almanacos de Baylli Bayllere, verdaderas enciclopedias que no pueden resultar más completas.

El de la Ilustración Española y Americana forma un verdadero tomo de literatura; tales son las firmas que aparecen al pié de aquellos trabajos.

En los de pared hay un precioso surtido de cromos, representando mil escenas y á cual más completo y perfecto.

Los precios, como de costumbre, sumamente económicos.

Han llegado al juzgado de Instrucción las primeras Leligenias instruidas en el Municipal de diérganes sobre lesiones á Benigno Quintanilla y muerte de Domingo Vidal.

En la Sección segunda y ante el Tribunal del Jurado, se celebró el día 7 la vista de la causa del Juzgado de instrucción de esta villa seguida contra Manuela Martínez Pérez y Clotilde é Inés Estelche Martínez, acusadas de haber sustraído ropas y otros efectos, valorados en 201 pesetas, de una huerta deshabitada de doña Casandra Rodríguez, escalando para verificar dicha sustracción la pared de dicha huerta que tiene una altura de dos y medio á tres metros.

Los jurados pronunciaron veredicto de inculabilidad respecto de Inés y de culpabilidad en cuanto á las otras dos procesadas, declarando que para verificar la sustracción no escalaron la pared, si no que entraron por la puerta de la huerta que por descuido había sido dejada abierta, habiendo sido la Manuela condenada anteriormente por un delito de hurto.

La Sección de derecho dictó sentencia en consonancia con dicho veredicto, absolviendo á la Inés Estelche, y condenando á Manuela Martínez Pérez á la pena de seis meses y un día de prisión correccional y á Clotilde Estelche, á la de cuatro meses y un día de arresto mayor y á ambas á las accesorias, indemnización y costas.

LAS TARDES DEL MUNICIPIO

Sesión del 4 de Diciembre de 1899.

Bajo la presidencia del señor Alcalde don Sergio Alonso y con asistencia de los Concejales Sr. Fragua, Herrería, Lopez, Bermeosolo, Fernández, Alonso, Ontañon, Castillo y Barredo, se abrió la sesión á la hora de costumbre.

Leida y aprobada el acta de la anterior ej Sr. López pidió la palabra para despues del despacho.

Se aprobó la cuenta de jornales de la última semana, impertante 50'25 pesetas.

Igual aprobación recayó en otra cuenta presentada por D. Ignacio Serrano y que asciende á 10 pesetas por numeración etc. de los faroles antiguos,

D. ANTONIO MARIA FABIÉ.

Se acordó conceder un socorro de 15 pesetas, según costumbre al mozo de este Ayuntamiento José Lanza.

Se dió lectura á una solicitud de Inés Steleche Martínez, en que pide socorro para llevar una hija á la casa-cuna de Santander.

El Sr. Ontañón se opone en principio á la solicitud defendida por otros señores Concejales y se acuerda concederle 5 pesetas.

Apoyada por el Sr. Bermeosolo y después de discusión se acuerda conceder cinco pesetas como socorro de viaje á Ramón Moreno, que desea ingresar en el Hospital provincial para su curación.

Se dió lectura á las bases para el concurso de aspirantes á la plaza de auxiliar de Secretaría.

Estas se reducen á ser mayor de 22 años y menor de 35; observar buena conducta y sufrir exámen de aritmética.

Se dió cuenta del estado de ingresos y gastos durante el mes de Noviembre y por el que resulta en el capítulo de gastos pesetas 10.913'27 y en el de ingresos 11.027'40 quedando una existencia para el mes actual de pesetas 114'13.

Se leyó el informe favorable de la Comisión de policía en solicitudes de dos viudas pobres que interesan su inclusión en las listas de beneficencia municipal. Fué aprobado.

También se aprobó la cuenta de pesetas 77'50 presentada por la Comisión que fué á Bilbao con el fin de gestionar el ramal de vía férrea que una á Santoña con la general.

El Sr. López protesta de que por el pueblo de Santoña se abone al Estado la cantidad que aquel ingresa por consumos, toda vez que le corresponden unas 12.000 pesetas y viene pagando 28.000.

Hace atinadas consideraciones acerca de este importante asunto que ha de resultar sumamente beneficioso para los intereses de la villa y solicita se tome en consideración lo puesto como así se acuerda.

El Ayuntamiento se reunió en sesión secreta.

Un repentino ataque cerebral ha puesto fin á la existencia de un hombre público de integridad inquebrantable, de gran talento, de dotes de ilustración poco comunes.

Periodista de los buenos tiempos del periodismo político, contemporáneo de los Barzanallanas, Albaredas, Lorenzanas y otros; colaboró en *El Contemporáneo*, *El Clamor* y otras publicaciones de aquella época de revueltas y algaradas, ocupando el primer puesto político en el año 54.

Ha sido Subsecretario de Hacienda, Ministro de Ultramar, en cuyo cargo dejó gratísimos recuerdos, de doble mérito, si se tiene en cuenta que por aquel entonces reinaba en los asuntos coloniales el más horroroso desbarajuste y dió la simpática nota de saldar con *superabit*, única vez que esto se ha visto, el presupuesto de Cuba.

Desempeñó la Presidencia del Consejo de Estado y últimamente había sustituido al conde de Torreánaz en la Gobernación del Banco de España.

En todos los altos puestos consagró su inteligencia á servir honrada y lealmente á la Patria.

Como literato deja un gran número de producciones y un sillón vacante en la Academia española; como Filósofo basta recordar su traducción de *Hegel*: como hombre de Estado y economista distinguido le acreditan varias celebradas obras.

Figuró en política siempre en el partido conservador y fué amigo querido y muy apreciado de Cánovas del Castillo; actualmente disfrutaba autoridad y prestigio dentro de la fracción de que es jefe el duque de Tetuan.

Por todos conceptos ha perdido España una de sus primeras figuras y basta para comprender adonde llegaba la honradez y laboriosidad del Sr. Fabié un dato de gran importancia.

¡Ha muerto pobre!
¡Descanse en paz el ilustre hombre público!

Pasatiempos.

CHARADA.

Una letra es *prima* y *dos*, nada son *tercera* y *cuarta*, y la *cuarta* tras *tercera* es un cero hablando en plata. Pequeñas son estas partes, sin embargo, es cosa clara, que arma el *todo* mucho ruido en las horas que trabaja.

PROBLEMA.

1	2	3	4
5	6	7	8
9	10	11	12
13	14	15	16

Combinar los números que ocupan los huecos del cuadro de modo que resulte la suma de 34 en cualquier dirección que se haga, horizontal vertical ó diagonalmente.

CANTARES.

Quisiera ser golondrina y anidar en tu ventana, tan solo por contemplarte de la noche á la mañana.

Dicen que la gota de agua las piedras agujerea, ¿de qué eres tú que mi llanto no ha podido hacerte mella?

Un individuo tiene un hermano barítono que canta pesadamente.

Un amigo le pregunta.

—¿Que hace tu hermano?

—Ahora *El Barbero*.

—Me alegro que se dedique á un oficio.

Ese muchacho no servía para el teatro.

**

Gedeon comprando una jaula.
—Demela V. bastante grande.
—¿Tiene muchos pájaros?
—No señor, uno solo, pero quiero que quepa una cantidad de aire respirable, suficiente, según las prescripciones de la higiene.

¡SANTOÑESÉS!

¿Quieren aparatos eléctricos, útiles, elegantes, cómodos y baratos?... Pues visitad la casa de D. Francisco Rocillo y tendréis ocasión de examinar un gran muestrario.

La ocasión de comprar bien y barato ha llegado, ¡aprovechadla, Santoñeses!

Recuerdos de Elda

LAS FIESTAS DE MI PUEBLO POR

Emilio Castelar

Esta obra cuyo interesante sumario ha sido recopilado y compuesto por don José Payá Pertusa, se vende en esta Administración al precio de una peseta.

PROFESORA DE PIANO

LECCIONES A DOMICILIO

Academia para señoritas que deseen seguir la carrera con arreglo al programa del Conservatorio de Madrid donde esta profesora practicó con notas brillantes todos los ejercicios.

Lecciones á domicilio.

Honorarios convencionales.

En esta administración informaran.

Imp. de EL AVISADOR—SANTOÑA.

SECCION DE ANUNCIOS

EL AVISADOR

Semanario de intereses generales y de noticias.

Precios de suscripción

EN SANTOÑA, trimestre	1 peseta.
Semestre	1'75
FUERA DE SANTOÑA, trimestre	1'25
Semestre	2
ULTRAMAR, Semestre	4

Anuncios, Comunicados, reclamos, esquelas de defunción, etc. á precios convencionales.

Pagos adelantados.—Número suelto 10 céntimos, atrasado 20.

Redacción y Administración, RENTERÍA REYES, 1.—Librería.

AGENCIA



FUNERARIA

González Haedo, 7.

Frente á la Dársena.

Tarifa que ha de regir desde esta fecha para traslacion de los cadáveres de esta villa al cementerio municipal de la misma.

ADULTOS	Pts.	PARVULOS	Pts.
1.ª preferente, con 4 acompañantes y 2 troncos	25'00	1.ª con 2 acompañantes, 1 tronco	15'00
2.ª preferente » 4 » 2 »	20'00	2.ª » 2 » 1 »	12'00
3.ª » 4 » 2 »	15'00	3.ª » sin personal » 1 »	7'00
4.ª » 2 » 1 »	10'00	4.ª » » 1 »	6'00
5.ª » sin personal » 1 »	7'00		

NOTAS.—1.ª Se aumentarán los troncos para los coches á petición de las familias interesadas con una pequeña diferencia en el precio.—2.ª Si los interesados dispusieran del personal para el servicio del coche, pueden dar aviso previo á esta agencia para que no mande los acompañantes que se señalan en las tarifas, deduciendo de los precios dados, una peseta por cada acomodado.

Encuadernación

IMPRESA

Librería

FERMIN HERNÁNDEZ

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN.—SANTOÑA

Casa especial en la confección de toda clase de impresos. Objetos de escritorio, novenas de Santos y Santas, devocionarios.—Preciosos libritos de «Cuentos del Arcipreste» con profusión de grabados á 10 y 20 cts. el ejemplar. POLICALCO RIERA. Util procedimiento para bordar sin saber dibujo. Gran surtido en enlases, festones, cenefas, etc.

NUEVO TALLER

DE
—Marmolería + Escultura—
Y CANTERIA

Federico Gomez

Alameda 1.ª-núm. 14 SANTANDER

Construcción de toda clase de paneles, lápidas, estufas, tapas para muebles, fregaderos, baldosas y cuanto se relaciona con la industria.

Especialidad en lapidas y objetos de cementerio.

Precios reducidísimos.

Maestro del taller Miguel de la Lastra.

FABRICA DE ALPARGATAS

DE
RAFAEL G. LLORENTE.

Se compran botes vacíos de conservas vegetales.

EN SANTOÑA

Se construyen y componen parrillas para cocer sardinas en Fábricas de Conservas.

MANUEL PRIETO